电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

2022 年10月 21 日 星期 五

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历壬寅年

凯里地区 九月廿六 天 气 预 报 第 10933 期 多云到晴 风向风力

偏南风1~2级

今日8版

以党的自我革命引领社会革命 党的二十大代表谈坚持全面从严治党综述

(详见 A3 版)

# 埋头苦干,用新的伟大奋斗创造新的伟业

来自基层蹲点现场的报道

(详见 A3 版)

东

南

州

削

# 人间正道 必由之路

警信息,请致电96121

## 党的二十大代表谈坚定不移走中国特色社会主义道路

这是站在新的历史起点上的庄 严宣示-

"既不走封闭僵化的老路,也不 走改旗易帜的邪路,坚持把国家和 民族发展放在自己力量的基点上, 坚持把中国发展进步的命运牢牢掌 握在自己手中";

这是意气风发迈上新征程的伟

"从现在起,中国共产党的中 心任务就是团结带领全国各族人 民全面建成社会主义现代化强国、 实现第二个百年奋斗目标,以中国 式现代化全面推进中华民族伟大

在向第二个百年奋斗目标进军 的关键时刻,习近平总书记在党的 二十大报告中举旗定向、凝心聚力, 号召全党同志不忘初心、牢记使命, 谱写新时代中国特色社会主义更加 绚丽的华章。

### 中国特色社会主义道路不仅走 得对、走得通,而且走得稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。 17日,习近平总书记在参加广 西代表团讨论时深刻指出,实践证 明,党的十八大以来党中央的大政 方针和工作部署是完全正确的,中 国特色社会主义道路是符合中国实 际、反映中国人民意愿、适应时代发 展要求的,不仅走得对、走得通,而 且走得稳、走得好。

这条路,造福亿万人民一

用上5G信号、打通公路隧道、接 人南方大电网……云南独龙江偏僻 山乡的发展巨变,让独龙族脱贫"带 头人"高德荣代表感慨不已:"进入 新时代,独龙族整族脱贫,实现了与 全国其他兄弟民族一道过上小康生 活的美好梦想!'直过民族'一步越

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江水 如野马奔腾隔开两岸。这片"险远 之地"曾是与世隔绝的"孤岛"

"以前我出门到州里读书,滑着 溜索,花了三天三夜才走出独龙 江。"高德荣说,"正是中国特色社会 主义道路,让独龙江的道路更加通 畅便捷。"

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央不断深化对社会主 义建设规律的认识,带领全国各族 人民攻坚克难、开拓进取,打赢了人 类历史上最大规模脱贫攻坚战,在 中华大地上全面建成小康社会。党 和国家事业取得历史性成就、发生 历史性变革,推动我国迈上全面建 设社会主义现代化国家新征程。

中国特色社会主义在中国取得 巨大成功,焕发出蓬勃生机活力。

这条路,扎根中华大地—— 刚刚过去的国庆假期,"奋进新 时代"主题成就展成为热门打卡地。

深切感受祖国腾飞的巨变,有参 观者在留言簿上写道:"我们所走的 中国特色社会主义道路,是一条光 明之路、希望之路,是'人间正道'。"

中国特色社会主义不是从天上 掉下来的,而是党和人民历经千辛 万苦、付出各种代价取得的宝贵成 果。得到这个成果极不容易。

"中国有着独特的文化传统、历 史命运、现实国情,这注定了中国必 然要走适合自己特点的发展道路。' 二十大代表、中共中央党史和文献 研究院院长曲青山认为,我们的道 路自信、理论自信、制度自信、文化 自信,来源于实践、来源于人民、来

"历史和实践证明,中国特色社 会主义是根植于中国大地、反映中 国人民意愿、适应中国和时代发展 进步要求的科学社会主义。"二十大 代表、安徽师范大学马克思主义学 院教授路丙辉说。

这条路,通往伟大复兴—

当前,世界百年未有之大变局 加速演进,中华民族伟大复兴进入 关键时期,我们比历史上任何时期 都更接近、更有信心和能力实现中 华民族伟大复兴的目标,同时也必 须准备付出更为艰巨、更为艰苦的

"未来五年是全面建设社会主义 现代化国家开局起步的关键时期。"

我国发展进入战略机遇和风险 挑战并存、不确定难预料因素增多 的时期,各种"黑天鹅"、"灰犀牛"事 件随时可能发生。我们必须增强忧 患意识,坚持底线思维,做到居安思 危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚 至惊涛骇浪的重大考验。

二十大报告科学审视当今世界 和当代中国发展大势,科学把握我 们面临的战略机遇和风险挑战,全 面把握新时代新征程党和国家事业 发展新要求、人民群众新期待,从战 略全局上对党和国家事业作出规划 和部署,指引全党全军全国各族人 民坚定历史自信、增强历史主动,奋 刀升创中国特色社会王义新局面, 坚定不移推进中华民族伟大复兴历

二十大代表,雄安新区党工委副 书记、管委会常务副主任田金昌说: "中国特色社会主义是中国共产党 和中国人民团结的旗帜、奋进的旗 帜、胜利的旗帜。我们必须牢牢坚 持中国特色社会主义道路,坚定道 路自信,咬定青山不放松,努力开创 雄安新区高标准高质量建设发展新 局面。

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。 我们走自己的路,具有无比广阔 的舞台,具有无比深厚的历史底蕴, 具有无比强大的前进定力。

### 中国特色社会主义是实现中华 民族伟大复兴的必由之路

习近平总书记在二十大报告中 明确提出中国式现代化的本质要 求,其中第二条就是"坚持中国特色 社会主义"

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央带领全党全国各族 人民坚定"四个自信"、把握大势全 局,为坚持和发展中国特色社会主 义举旗定向,牢牢把命运掌握在自 己手中。

"爷爷辈造蒸汽机车,父辈造绿 皮火车,我造高速动车组列车。"二 十大代表、中车青岛四方机车车辆 股份有限公司钳工首席技师郭锐一 家三代都是铁路人。

作为中国第一代高铁工人,郭锐 和他所在的团队为1600多列高速动 车组装配转向架。如今,这些列车 已经安全运行超过40亿公里。

"交通之变,折射的是一个国 家和民族史诗般的巨变。"郭锐说, "铁路网越织越密,高铁的速度更 是不断提升,这让我真切感受到了 华夏大地澎湃着持续发展的活力 与激情。

路走对了,就不怕水远山高。新 时代绘就出波澜壮阔的时代画卷: 经济实力、科技实力、综合国力和人 民生活水平跃上新的台阶,稳居世 界第二大经济体;"嫦娥"落月、"天 问"探火、神舟飞天,一个个重大工 程体现我国雄厚实力……

正是沿着中国特色社会主义道 路砥砺奋进,中国人民创造了世所 罕见的经济快速发展和社会长期稳 定两大奇迹。实践充分证明,中国 特色社会主义是实现中华民族伟大 复兴的唯一正确道路。

"从事了30多年的菌草研究,我 的菌草梦说到底就是脱贫梦、生态 梦。"二十大代表、福建农林大学教授 林占熺说,"'绿水青山就是金山银山' 的理念已经成为全社会共识,绿色成 为美丽中国更加亮丽厚重的底色。"

立足时代之基、回答时代之问、 引领时代之变,我们党深刻总结开允 分运用党成立以来的历史经验,从新 的实际出发,创立了习近平新时代中 国特色社会主义思想,实现了马克思 主义中国化时代化新的飞跃。

新时代万象更新、日新月异,党和 国家事业之所以能够取得历史性成 就、发生历史性变革,根本在于习近平 总书记掌舵领航,在于习近平新时代 中国特色社会主义思想科学指引。

北京冬奥会、冬残奥会成功举 办,兑现了我们对国际社会的庄严 承诺。二十大代表、国际奥委会委 员张虹感触很深:"北京冬奥会、冬 残奥会令世界惊叹。共同参与、群 策群力,正是集中力量办大事的制

从党的十八届三中全会作出全 面深化改革的顶层设计,到党的十 八届四中全会部署全面依法治国, 再到党的十九届四中全会作出13方 面制度安排,系统描绘中国特色社 会主义制度图谱……

支撑中国特色社会主义制度的 根本制度不断筑牢、基本制度更加 完善、重要制度不断创新,各领域基 础性制度框架基本确立,系统完备、 科学规范、运行有效的制度体系日 渐成型,为实现中华民族伟大复兴 提供了更为完善的制度保证。

二十大报告指出,坚持和发展马 克思主义,必须同中华优秀传统文 化相结合。只有植根本国、本民族 历史文化沃土,马克思主义真理之 树才能根深叶茂。

"中华文明博大精深、源远流 长。把中华优秀传统文化传承好, 把莫高窟保护好,这是我们应尽的 责任和义务。"二十大代表、敦煌研 究院党委书记赵声良说,"我们要以 时代精神激活中华优秀传统文化的 生命力,为民族复兴征程积蓄更为 强大的精神力量。

源自于源远流长的中华优秀传 统文化,熔铸于党领导人民创造的 革命文化和社会主义先进文化,植 根于中国特色社会主义伟大实践 ……中国特色社会主义文化已经融 入中国共产党的精神血脉,形塑着 亿万中国人的精神气质。

### 复兴路上,精神如炬,信念如磐。 以奋发有为的精神把新时代中 国特色社会主义不断推向前进

新征程上,坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,坚 定不移贯彻、与时俱进拓展中国特 色社会主义,这条正确之路、必由之 路必将越走越宽广

山西省忻州市代县峪口镇段家 湾村,这个曾经远近闻名的贫困村, 如今已成为十里八乡数得上的美丽

"大伙儿都说,村里这些年的巨 变,呙个廾冗的坚强领导,呙个廾冗 中央的好政策。段家湾要永远跟党 走。"二十大代表、段家湾村党支部 书记刘桂珍说。

二十大报告指出,坚持党的全面 领导是坚持和发展中国特色社会主 义的必由之路 "在多年对外宣传介绍中国共产

党的过程中,外国人问得最多的问 题就是'中国共产党为什么能'。" 十大代表、中央党校(国家行政学 院)分管日常工作的副校(院)长谢 春涛认为,中国共产党领导,是中国 特色社会主义最本质的特征,是中 国特色社会主义制度的最大优势。 (下转A3版)

# 二十次歐衆

砥砺奋进,春华秋实。10月16日,中国共产党第二十次全 国代表大会在北京人民大会堂开幕,习近平同志代表第十九届 中央委员会向大会作报告。

连日来,全州党员干部群众以饱满的政治热情继续深入学 习报告精神。大家一致表示,要深刻领会党的二十大报告中提 出的新思想、新观点、新目标、新举措,在党的坚强领导下,踔 厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

"党的二十大报告把握时代脉搏,凝聚党心民心,聆听后深 受鼓舞、倍感振奋。"州国资委党委书记、主任唐晓敢表示,下一 步,我们将深入学习宣传党的二十大精神,全面贯彻落实习近平 总书记关于国有企业党的建设和国有企业改革发展重要论述, 切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,坚决扛起党中 央赋予国资国企的新使命,凝聚精神力量、坚定理想信念,立足 我州国资国企实际,真抓实干,围绕降成本、降负债、降风险、提 升盈利能力"三降一升"的目标,着力抓好战略主业、战略机遇、 战略合作、战略重组,全力推动州属国有企业实体化转型发展取 得新成效,不断增强国有企业竞争力、创新力、控制力、影响力和 抗风险能力,为全州经济社会高质量发展提供有力支撑。

州疾控中心党组书记、主任唐德亮表示,观看了党的三 大开幕会,作为疾控人,触动很大,深知守牢疫情防线的责任 和压力,也更加坚定打赢疫情防控阻击战的信心和决心。在 今后的工作中,州疾控中心将立足本职工作,坚持人民至上、 生命至上,守住疫情防控底线,坚决贯彻党中央、省委和州委 的决策部署,坚持问题导向,通过开展领题调研、专题调研、为 民办实事等,把"保基本民生、凝聚民心"作为服务全州经济社 会高质量发展大局的出发点和落脚点,聚焦疫情防控、基本公 共卫生服务等工作,不断体悟人民力量,为人民谋利益谋幸 福,紧紧依靠人民推动疾控中心各项事业取得全方位进步。

黔东南水投榕江水务有限责任公司董事长李辉表示,聆听 了习近平总书记作的报告,深受鼓舞。报告指出了过去五年我 们党和国家各项事业取得的重大成就,同时提出了今后五年党 和国家发展的总体目标,为我们指明了方向。作为一名党员,将 认真学习贯彻好党的二十大报告精神,把学习成效转化为做好 本职工作的内在动力,履职尽责,坚持把新发展理念贯彻到公司 经营发展全过程,以更加饱满的精神状态,更加务实的工作作 风,矢志不渝、笃行不怠,为推动企业高质量发展贡献力量。

"听了报告后感到很激动,也充满了干劲!"岑巩县客楼镇党委书记石嘉楠说,作为 一名乡镇党委书记,将以党的二十大报告精神为指引,切实增强紧迫感和责任感,聚焦 乡村振兴、基层党建、产业发展等重点工作,以不断提高老百姓的幸福指数为奋斗目 标,大力开展美丽乡村建设,抓实庭院美化行动,真正让农村成为人民群众心中看得见 山、望得见水、记得住乡愁的美好家园。

### 王镇义代表:

## 生态立市

○ 贵州日报天眼新闻记者 赖盈盈 袁航

也是幸福。"10月19日20点,中国共产党 第二十次全国代表大会贵州省代表团第 三场"云连线"集中采访活动上,党的二十 大代表、黔东南州委常委、凯里市委书记 王镇义说,要把生态立市、生态兴城、生态 富民作为新时代生态文明建设工作的总 抓手,走出一条融入国家战略全局、助力 民族地区高质量发展、彰显凯里生态特色 优势的绿色发展之路。 "中国式现代化是人与自然和谐共生的

现代化。"王镇义表示,近年来,凯里立足生 态城市建设,推动生态文明建设开创新局 面,"如今的凯里已然开窗见绿、出门集锦。" 10年来,黔东南州生态环境质量保持

在全省前列。森林覆盖率从63.43%增加 到现在的68%,水环境质量提高31.25个百 分点,大气环境质量提高4.3个百分点,城 镇污水处理率从25.2%提高到了92%,特别 是主要河流出境断面水质优良率均达到 了100%,水环境质量在全国地级及以上城 市中排名第2位。 作为黔东南的州府所在地,凯里生态

资源富集、生态环境优美,绿色发展势头 强劲。据王镇义介绍,凯里已先后荣获 "全国文明城市""国家卫生城市""全国绿 化模范城市""国家节水型城市""中国绿 水青山生态强县"等多项称号。 "必须牢固树立践行绿水青山就是金山

银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度 谋划发展。"王镇义表示,新国发2号文件赋 予了贵州打造生态文明建设先行区的战略 定位,党的二十大报告和新国发2号文件的 安排部署,为凯里打造生态文明建设先行区 指明了方向、提供了遵循、注入了动力。 坚持生态立市,加快推动绿色转型。

以结构调整为主线,加快传统产业转型升 级,实施"千企改造"工程,推进铝、玻璃等 传统优势产业技改升级,培育壮大一批国 家级和省级专精特新"小巨人"企业,不断 提升企业"含绿量"。紧抓"碳达峰、碳中 和"机遇,依托资源禀赋,遏制"两高"项目 信息、大健康医药、节能环保等绿色产业。 坚持生态兴城,着力打造绿色家园。

统筹生态城市、特色小镇和美丽乡村的-体规划和协调布局,加快新城建设、老城改 造。加快推进公园广场、湿地湖泊、绿带绿 道等环境打造和设施建设,塑造安逸优美、 健康舒适、文明繁荣的现代化城市形象 同时,要持续打好蓝天、碧水、净土、固废处 理和城乡人居环境整治"五场战役",提升 "精致城镇建设"和"农村庭院美化"水平。

坚持生态富民,优先发展绿色经济。 加快构建现代山地特色高效农业生产体 系,做大辣椒、花椒、西红柿、生姜等酸系 原辅料为重点的特色优势农业,做强以蓝 莓为重点的精品水果林特产业,大力发展 "菌、药、鸡、蜂"四大林下经济,打造一批 富有特色、规模适中、带动力强的农林特 色产业聚集区,让良好的生态环境成为群 众的"幸福不动产""绿色提款机"。 "特别要用好民族文化和生态环境

'两个宝贝'。"王镇义说,要以创建国家全 域旅游示范区为抓手,推出一批精品旅游 线路,开发一批健康生活产品,培育打造 一批生态康养生活品牌,推进"旅游+""+ 旅游"产业融合发展,充分释放旅游产业 富民效应。

对于中国十年来的发展变化,王镇义从 一个县域经济发展推动者,基层社会治理者 的角度,亲历和见证了具有深远历史意义的 三件大事,尤其是贵州"黄金十年"的一个个 "脱贫故事""小康样板"和"发展奇迹"

"我们深切感受到了以习近平同志为 核心的党中央对贵州人民的如山厚爱和 似海情深。"王镇义说,回到凯里后,一定 要把党的二十大精神学习宣传好、贯彻落 实好,把学习成果转化为谋划发展的正确 思路、推动改革的政策举措、为民造福的 实际能力,推动少数民族地区高质量发 展,推动党中央决策部署在基层一线落地 生根,以最坚定的信念和最坚决的行动回 答好"我是谁""为了谁""依靠谁"的问题。



## 订单蔬菜 采收忙

近年来, 岑巩县 思旸镇新安村大力发 展订单农业,通过党 建引领推广蔬菜生态 种植模式,推动蔬菜 产业高质量发展,助 力乡村经济振兴。目 前,全镇共发展订单 蔬菜约220公顷,预计 年产值1980万元。

图为10月18日, 岑巩县思旸镇新安 村农民在生态蔬菜种 植基地采收西葫芦。 (通讯员 万再祥 摄)

■ 总值班:冯 锜 ■ 寄任编辑:杨玉垿 ■ 校检:罗文斌